
Parco Nazionale Laghi di Plitvice Croazia

Il complesso dei Laghi di Plitvice, che e stato proclamato Parco Nazionale, e fra le più note bellezze naturali dell'Europa. Nella valle situata fra le alte montagne boscose, si susseguono sedici bellissimi laghi che sono uniti fra di loro dalle spumeggianti e rumorose cascate. Lungo il corso del millenni l'acqua dei laghi corrodeva la roccia e si apriva il letto su cui scorreva. 

Col depositarsi dei carbonati di calcio dall'acqua corrente e con l'aiuto di speciali alghe e di muschi, vi e sorta e sta sorgendo tuttora, nei punta dove si trovano gli ostacoli naturali, una specie di pietra porrosa, il tufo oppure il travertino. Grazie al continuo depositarsi di questo materiale sorgono nuove barriere, argini, canali e cascate. Con la sua forza meccanica la corrente d'acqua infrange contemporaneamente alcune barriere tufacee e quindi, tutto il processo della creazione del travertino e dei laghi è molto dinamico. 

Insomma si tratta di un processo biodinamico che e l'attrazione di prim'ordine, nonché l'eccezionale e interessante fenomeno scientifico. Il processo della costruzione naturale dura tuttora in condizioni di rapporti ecologici immutati. Intorno ai laghi ci sono alcune grotte, e sono stati trovati pure i resti delle dimore preistoriche. Il Parco Nazionale si estende su una superficie di 29482 ettari, dai quali 22308 ettari di boschi, 217 ettari di acque e circa 6957 ettari di aree rurali. 

I boschi con alberi di alto fusto hanno in certi punti l'aspetto della foreste vergine, e a queste ricchezze naturali si aggiunge la varietà della flora e della fauna. Oltre alle numerose specie di uccelli e di bassa selvaggina, nel Parco si trovano cervi, orsi, lupi, cinghiali e linci; le acque abbondano di magnifiche grotte. Caccia, pesca e bagno nei laghi non sono permessi. Le zone più attraenti del Parco Nazionale (i Laghi Superiori e i Laghi Inferiori) si raggiungono attraverso due ingressi indicati con numeri 1 e 2. 

I grandi cartelli informativi posti alle entrate forniscono al visitatori tutte le indicazioni fondamentali sul come circolare nel Parco Nazionale (sentieri, belvedere, parcheggi, ristoranti ed alberghi, posta, stazione autopulmann, ambulatorio, ecc). Sul biglietto che il visitatore acquista all'entrata del Parco sono indicati tutti i principali itinerari. Le altre informazioni (alloggio e vitto, informazioni ai collegamenti con l'Adriatico e con l'interno) vengono forniti dal servizio informativo del Parco Nazionale che si trova presso gli ingressi. 

