Isola di Krk

Krk e' la più grande perla nella collana delle circa mille isole isolette che fiancheggiano la costa croata dell'adriatico. E' una perla che di volta in volta si circonda di un diverso splendore nei bellissimi colori di un paesaggio incontaminato e di un mare cristallino. E' un'isola particolare, un mondo a se stante; irripetibile nella sua purezza e nella sua quiete eppure così facilmente raggiungibile: un ponte che parte da Kraljevica la collega alla terraferma.

Krk, capoluogo dell'isola situata nell'omonima baia, negli ultimi anni sta diventando la destinazione preferita sia per trascorrervi il periodo estivo sia per i week-end dedicati ad attività sportive quali vela, immersione, windsurf o semplicemente alle "avventure" gastronomiche.
Krk si trova a 120 km da Trieste ed è l'isola più settentrionale del Mediterraneo; collegata alla terraferma da un ponte è facilmente raggiungibile e, nonostante la posizione così a nord rispetto alle altre isole, gode di un clima estremamente felice, con una temperatura media annua di 4 gradi più alta.
Collegata alla terraferma dal ponte di Kraljevica (lungo 1.309 metri), Krk è la più grande isola dell'Adriatico. La molteplicità dei collegamenti con la parte continentale, le ben attrezzate strutture turistiche, la costa frastagliata, ricca di baie e di piccole insenature che si affacciano sul mare cristallino, i suggestivi paesaggi e le numerose occasioni di divertimento fanno di Krk una meta tra le più richieste e frequentate dal turismo internazionale.
La parte orientale dell'isola, di origine carsica, presenta un panorama piuttosto arido, mentre la costa occidentale e, in parte, quella meridionale, sono caratterizzate da una vegetazione mediterranea particolarmente rigogliosa: non meraviglia quindi che, proprio in quest'ultima zona, si trovano le principali località turistiche di Krk: Njivice, Malinska, Punat, Baska, Krk, Stara Baska.
